

EL CORREO

MADRID

Martes 3 de Noviembre de 1896

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 6.035

Año XVII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Los Estados Unidos Y ESPAÑA.

Dentro de breves meses habrá cambio de magistratura suprema en los Estados Unidos.

De los dos candidatos que disputan la sucesión de Mr. Cleveland, ha usado respeto de nosotros, Mr. MacKinley, un lenguaje más reservado que Mr. Bryan; pero en el fondo las manifestaciones del uno y del otro candidato son bastante parecidas.

Merced a la agitación electoral—que en los escrutinios de hoy habrá llegado a su *maximam*—y al carácter reposado de Mr. Cleveland, el problema cubano, en sus relaciones con los Estados Unidos, ha quedado amortiguado; pero es posible que nazca en cuanto los partidos americanos vuelvan a la vida ordinaria.

La propaganda filibustera continúa sin cesar trabajando sobre la opinión de los Estados Unidos, y de ello son buena prueba las expediciones que de allí continúan saliendo para las costas de Cuba.

Bien se nos alcanza, con todo esto, que es muy diferente ver las cosas con las responsabilidades del gobierno encima, y ya satisfecha la ambición, que mientras se lucha por llegar al puesto apetecido y se padecen impacencias; pero podría ser que estimulos de popularidad o afán de marcar nuevos temperamentos, inclinasen derrotos que aumentarían el cúmulo de dificultades con que ya luchamos.

En previsión de esta contingencia, siquiera la consideremos remota, sería conveniente que en Cuba avanzásemos cuanto antes y todo lo posible las operaciones en proyecto; porque si pronto pitiéramos a Pinar del Río, y quedán limpias de insurrectos las provincias de la Habana, Matanzas y Santa Clara, nuestra situación será más airoso y más fuerte en frente de cualquiera insinuación; y el mismo nuevo presidente de la República podrá apoyarse en estas ventajas para resistir determinadas corrientes de la opinión, si por acaso surgieran.

Es de la mayor urgencia, por tanto, que los venturosos sucesos que todos esperamos de Pinar del Río, se realicen lo más pronto posible.

VERDADES FINANCIERAS

Se revuelve airada la prensa ministerial contra El Correo porque ha puesto bien a las claras las fantasías financieras del Sr. Navarro, hasta el extremo de calificar de falsas las cifras que sobre la recaudación del primer trimestre de 1893-94 hemos consignado en nuestro artículo del domingo último.

En la *Gaceta* de 25 de Octubre de 1893, página 253 en que termina la inserción del estado de la recaudación de aquel trimestre, figuran las cifras siguientes:

Pesetas.	
Recaudado por el presupuesto de 1892-93.....	35.753.845'55
Idem por el de 1893-94.....	143.319.833'36
Idem por ejercicios cerrados.....	2.653.099'29
	181.755.778'20

Y deduciendo de esta suma la formalizada por derechos de aduanas, por material de obras públicas, que si fuera nuestro propósito usar las malas artes que atribuimos a nuestros adversarios, podríamos haberla considerado como recaudación, pero que damos de baja por ser muy superior a la formalizada en el primer trimestre de este año.

Resulta una recaudación efectiva en 1893-94 de..... 180.876.692'95

Como se ve, la recaudación que hemos consignado en nuestro artículo es exactamente igual a la que aparece en la *Gaceta*, a cuyas columnas acudimos siempre que nos ocupamos de este género de trabajos.

La vehemencia con que se contesta nuestro artículo, nos hizo temer que hubiéramos padecido algún error; así es que no nos hemos contentado con comprobar el estado de recaudación del primer trimestre de 1893-94; hemos visto los siguientes hasta el de Junio de 1894, en que aparece también la recaudación total del año, que inserta la *Gaceta* de 25 de Agosto siguiente, página 711, y en este estado aparecen sumadas las recaudaciones mensuales, y por consiguiente, comprendidas las del primer trimestre en esta forma:

Pesetas.	
Recaudado por el presupuesto de 1892-93.....	49.584.944'09
Idem por el de 1893-94.....	710.709.078'79
Idem por ejercicios cerrados.....	11.160.352'59
	771.454.375'47

Pero por si este documento no justificara de una manera que no cabe lugar a duda, que es exacta la recaudación trimestral de 1893-94, hemos consultado la cuenta general del Estado de aquel año, que es hoy ley del reino, y por consiguiente no pueden recusarse sus cifras, y aparecen en la página 14 las recaudaciones siguientes:

Pesetas.	
Ingresado por 1892-93.....	51.478.274'67
Idem por 1893-94, sin recargos municipales.....	721.914.176'64
Idem por ejercicios cerrados.....	11.210.447'36
	784.602.898'67
De cuya suma, deducidas las devoluciones de ingresos que figuran en la página 17, importantes.....	13.521.301'90
resulta una recaudación líquida anual de.....	771.081.596'77

esplandeciéndose fácilmente la pequeña diferencia de 472.778'70 entre esta y aquella suma, por los errores inevitables en toda contabilidad provisional, como es la que la *Gaceta* publica.

Pero ¿a qué causarnos en el mismo cuaderno de recaudación de Septiembre de 1893 que cita el Sr. Navarro Reverter para desmentir nuestras cifras, se lee en su página 9 que la recaudación del trimestre fué de 181.756.778'20 pesetas, comprendiendo las 880.085'25 formalizadas por material de obras públicas. Dada esta satisfacción a nuestros lectores, para que no pueda dudarse de nuestra veracidad, solo añadiremos que en el larguísimo artículo con que se pretende contestar al nuestro, no hay ni una sola palabra de defensa para la liquidación de los presupuestos de 1894-95 y 95-96, ni tampoco se procura destruir nuestra afirmación de que en uno y otro año la recaudación fué muy inferior a la de 1893-94, a pesar de los mayores elementos que para conseguirlo han puesto las leyes en manos del ministro de Hacienda.

Por lo demás, como estamos convencidos de que proclamando la verdad se sirve bien al país, y por tanto, a su crédito, hemos de continuar nuestros procedimientos, sintiendo que no sean del agrado del Sr. Navarro Reverter.

Y no decimos más, porque nos llevaría muy lejos demostrar que cualquiera que sea el procedimiento y las cifras que cite el ministro de Hacienda para comparar la recaudación del primer trimestre de 1893-94 con la de 1894-95, siempre, en absoluto, el resultado ha de ser favorable a 1893.

Como prueba de que ya comienza a andar por dentro la procesion, y de que no se confía tanto en el brillo que presta a las recaudaciones la importación de cereales, la acuñación de plata, las reducciones militares y las indemnizaciones de guerra, insertamos el suelto que aparece en la prensa ministerial, evidentemente de corte oficioso:

«En el ministerio de Hacienda no se habían completado ayer tarde los datos de la recaudación del mes último; pero, para cuando se publiquen, hay que tener en cuenta que en Octubre de 1895, se realizaron cerca de 19 millones por reducción del servicio militar, cifra que por ese concepto no puede igualarse, porque en este año se ha distribuido en varios meses, a pesar de lo cual se confía en que las demás rentas ofrecerán aumento.»

Esto se dice el día 3, en cuya fecha siempre ha sido conocido el resultado de la recaudación, y mucho más cuando se ha dispuesto para ello de un día festivo, como ha acontecido en este mes. Nos tememos que la borrasca comienza a tomar vuelos.

EL GENERAL BLANCO y las comunidades religiosas.

Varios periódicos mantienen la impresión de que los frailes son los que hacen la principal campaña contra el general Blanco; creyéndose son también de ellos parte de los telegramas expedidos en Hong-Kong.

En cuanto al atribuido al Arzobispo de Manila—que niegan los frailes de Madrid haber ellos facilitado a la prensa—dice hoy *El Nacional* que se quiere de donde salió el telegrama, y que será castigado el culpable; y por su parte dice *El Imparcial*, que el gobierno respeta los despachos que los frailes unos a otros se dirijan desde Filipinas a Madrid; pero no consentirá que estos despachos se entreguen a la publicidad para hacer una política determinada.

Los ministros —añade— estaban dispuestos a proceder severamente en el caso de que los religiosos hubieran dado a la publicidad el despacho que se ha pu-

blicado con la firma del Arzobispo y provinciales de Manila.

A esto obedeció la visita al Sr. Cánovas de los procuradores de las órdenes.»

Es verdaderamente deplorable que en asuntos tan graves como el de la insurrección de Filipinas, y tratándose del prestigio de la autoridad, tan necesario, no se proceda en todo momento con la mayor circunspección.

Bien claro se ve que el peligro que allí pudo correrse en los primeros momentos, explica la vehemencia de las cartas recibidas de Manila, y algunos de los telegramas puestos en Hong-Kong; pero haciendo justicia a la sinceridad de estos sentimientos, no sería discreto dejarse en Madrid gobernar por ellos.

Campana de Cuba

(TELEGRAMA OFICIAL.)

El general Montaner de operaciones.—Muertos al enemigo.—Efectos apresados.—Pequeños encuentros.—La batalla de Aguirre batida y perseguida.—Cincuenta y dos rebeldes muertos.—Presentados.

Habana 2 (recibido a las 10'41 n.)—General Montaner, en operaciones por Quemado Güines, en diferentes encuentros hizo ocho muertos, tomando armas, municiones y caballos.

Guerrillas Lajas, Camajuani, cogieron cinco muertos.

Batallón movilizad de Matanzas, batallón Cuena, Guardia civil y guerrillas Unión, cogieron siete muertos y un prisionero en diferentes encuentros en Matanzas.

Escuadron Borbon, batallones Almanza, Barbastro y San Quintín, 7, cogieron 14 muertos en diversos encuentros en Habana, entre ellos dos titulados oficiales.

Batallón Lealtad batió partidas Aguirre y otros en número cerrado, persiguiéndolos desde río Rajurayaba hasta Laguna Majama.

Cogidos muertos, armas y caballos. La columna, un capitán y ocho tropa heridos.

Confidencias posteriores dicen que enemigo tuvo 52 muertos y muchos heridos.

Cinco presentados en Villas y Matanzas.—Weyler.

Encuentro importante.—52 rebeldes muertos.

Segun telegramas particulares, las fuerzas del comandante Fonsleviola alcanzaron nutridos grupos de rebeldes, en número de 2.500, en el paso del río Bagurayabo, provincia de la Habana.

Se supone que las fuerzas insurrectas iban mandadas por los cabecillas Aguirre y Laceret.

La columna tomó las posiciones del enemigo, derrotándolo completamente. Después marchó en su persecución por las lomas de Guanabo, dispersándole en la laguna de Majama.

En este combate, que ha sido una victoria señalada para nuestras tropas, dejaron los rebeldes 52 muertos y tuvieron gran número de heridos.

De nuestra parte resultaron un capitán y ocho de tropa heridos de gravedad y seis heridos leves.

Apertura de la Universidad

La apertura de la Universidad, celebrada ayer en la Habana, fué presidida por el general Weyler.

Fallecimiento

Ha fallecido en Matanzas el magistrado Sr. Calleja, hermano del general del mismo apellido, ex-gobernador general de la isla de Cuba.

La Republica del Ecuador.

El gobierno de la Republica del Ecuador, que desde el principio de la campana de Cuba ha manifestado sus simpatías por España, continúa dándonos muestras de buena amistad y corrección.

El presidente de aquella Republica, señor Alfaro, ha roto sus relaciones con antiguos amigos suyos que estuvieron en la pasada insurrección, y no ha permitido que desembarque en Guayaquil el delegado de la Junta filibustera, Cardenas.

Las autoridades del Ecuador han dictado siempre órdenes severas para impedir que se hicieran embarcos de armas y pertrechos para los insurrectos.

Regreso de generales.

Han regresado a la Habana los generales Figueroa y Hernandez Ferrer.

La exportación del tabaco.

Insiste el corresponsal de *El Imparcial* en que se ha ordenado admitir ciertas excepciones para la exportación del tabaco, prohibida en el bando del general Weyler.

Socorro a los que regresan.

Es digna de aplauso la conducta del ministro de la Guerra, quien ha dictado una disposición para que por el Depósito de Ultramar del puerto donde desembarquen los individuos que regresen del ejército de Cuba sean socorridos con relación a los gastos indispensables que tengan que hacer para su manutención hasta llegar al punto donde fijen su residencia.

La próxima expedición.

Los próximos refuerzos para el ejército de operaciones de Cuba, empezarán a embarcarse el día 20 en el vapor-correo *Don Alvaro de Baza* y terminarán el día 30, utilizándose el *Montevideo*.

Entre esas dos fechas saldrán los siguientes vapores extraordinarios: el *Leon XIII*, *San Fernando*, *Guadalupe*, *Buenos Aires*, *Alfonso XII*, *Alaska*, *Aliante* y *San Francisco*.

Las fuerzas que se embarcan son 15.000 hombres en compañías de 400, y 5.000 reemplazos sueltos.

Todas estas fuerzas pertenecen al actual estado de Ultramar.

«El Porvenir» de Sevilla.

Nuestro estimado colega *El Porvenir* de Sevilla, ha abierto un despacho a los soldados que vuelvan enfermos o heridos de la campaña de Cuba.

Inglés preso.

Nueva-York 2.—(Vía cable Londres-Bilbao).—Un despacho de la Habana, dirigido al periódico *Herald*, da cuenta de que el acudado y muy conocido comerciante inglés, James Trowle, ha sido reducido a prisión, acusado de delito político.

COMENTARIOS

Llama la atención, que después de tantos anuncios sobre grandes é inminentes operaciones en Pinar del Río, reinando con tal motivo en la Habana *gran expectación* (frase cien veces y con distintos motivos repetida por los corresponsales), nada haya vuelto a decirse de estas operaciones.

Sin duda seguirán los preparativos, y de ahí el silencio que de improviso vuelve a notarse.

El escritor técnico de *El Liberal* llama la atención sobre la presencia en la provincia de la Habana del cabecilla Laceret, que se dijo había sido destituido, y de la permanencia en Matanzas de algunas partidas que se creían disueltas.

Todo esto indica que los rebeldes tratan de distraer por aquella parte el mayor número de fuerzas, para que no caigan sobre Pinar del Río.

Afortunadamente, hay ahora tropas para atender a todas partes.

FILIPINAS

Noventa rebeldes muertos

Segun telegrama a *El Imparcial* desde Manila, una partida rebelde de 800 hombres armados fué alcanzada ayer por la mañana cerca de Laspinas por la columna que manda el teniente coronel Pintos. Esta fuerza enemiga, que venia desde hace tiempo causando destrozos en la zona de Laspinas y Bacoor, ocupaba buenas posiciones.

Fuó desalojada de ellas por la columna Pintos, que se compone de 200 hombres del tercer batallón de cazadores, de caballería y Guardia civil.

El combate fué duro; pero el fuego de nuestras tropas y el ataque a la bayoneta sembraron el pánico en los rebeldes.

Estos dejaron en el campo 90 cadáveres. La partida disuelta se refugió en Bacoor.

El general Polavieja

Mañana, a las siete y media de la noche, saldrán de Madrid para Barcelona, donde han de embarcarse con rumbo a Filipinas, el general Polavieja y los generales, jefes y oficiales que le acompañan.

Condenado a muerte.

En una carta de Filipinas llegada a Cádiz se asegura que el médico Hugo Paetz ha sido condenado a muerte como filibustero, y que ha hecho graves revelaciones, afirmando que el movimiento insurreccional está dirigido por personas residentes en Madrid.

Saludo de los expedicionarios.

Los jefes de los batallones expedicionarios a Filipinas, números 5 y 6, han dirigido desde Port-Said el siguiente telegrama al señor ministro de la Guerra:

«Uniendo su deseo al de la fuerza a sus órdenes, ante la imposibilidad de haberlo hecho desde Barcelona por la rapidez con que se llevó a cabo el embarque, suplican a V. E. ponga a los pies de S. M. el más respetuoso saludo, reiterando su leal, perpetua é incondicional adhesión a su Trono, haciéndole extensivo al gobierno de S. M. y a V. E., como jefe principal del ejército, congratulándonos de poner en su conocimiento el excelente espíritu militar de que va animada la fuerza y la completa salud de que por ahora goza, gracias al buen trato y los desvelos del capitán, oficiales y tripulantes del buque.—*Camarero y Montorio*.»

Una bandera.

Los periódicos de Manila dan cuenta de haber sido entregada al batallón de voluntarios de aquella capital la magnífica bandera regalada al mismo por nuestro colega *El Ejército Español*.

La bandera es de rojo; en el centro y a ambos lados aparece el escudo de España, bordado en relieve, sobre felpilla, con seda y oro, y alrededor, también bordado, el lema: *Batallón Leales Voluntarios de Manila*. El asta es de madera, forrada de terciopelo morado con franjas de plata, y el regatón y la moharra del mismo precioso metal.

El lazo es de los mismos colores nacionales, con rico fleco de oro.

Ha sido bordada en Manila por las alumnas del Colegio de Santa Isabel.

Voluntarios.

Han sido destinados, a petición suya a Filipinas, el primer teniente de artillería D. Jorge Fernandez Heredia, y el médico primero de Sanidad militar D. José García Montorio.

Embarque de tropas

El día 7 zarpará de Barcelona el *Alfonso XIII* con cuatro compañías de infantería de línea y dos de Marina.

En este vapor, como ya saben nuestros lectores, se embarcará el general Polavieja y su Estado Mayor.

El día 10 saldrá del mismo puerto el *Isla de Panay* con el batallón de cazadores provisional núm. 7, que se organizará en Barcelona, y dos compañías del número 8, que se organizará en Guadalajara.

Las compañías restantes del batallón de cazadores provisional núm. 8 se embarcarán en el *S. Estrategui* probablemente el 15.

Dicho vapor irá antes a Cartagena, donde se embarcará el batallón de Infantería de Marina.

Noticias de Port-Said

Los viajeros llegados a Port-Said en el vapor *Cataluña*, procedente de Manila, han comunicado las siguientes noticias, que, aunque atrasadas, no eran todavía conocidas en España:

En la costa de Cavite fué hallada una goleta sin tripulación. Esta asesinó al piloto y saltó a tierra, pasándose a los rebeldes.

En Nueva Cáceres fué preso el acudado propietario Sr. Abella, jefe de una vasta conspiración que se proponía asesinar a los españoles de aquellos pueblos.

Entre las últimas prisiones hechas en Manila se hallan tres clérigos indígenas, que ejercían cargos en la Catedral y tenían fusiles escondidos detrás del órgano.

El Casino Español de Manila ha elegido presidente a D. Rafael Conzaga, por cuya iniciativa se han abierto suscripciones para las viudas y huérfanos de los militares.

MANEJOS SEPARATISTAS

Conspiracion descubierta.

Telegrafian desde Girona, que ayer fueron presos por la Guardia civil y llevados a la cárcel, Melchor Coll, Juan Cunitat y ocho individuos que, capitaneados por los primeros, se encargaban de reclutar gente para alterar el orden público en sentido revolucionario y favorecedor del separatismo cubano.

Los planes de los revolucionarios consistían en levantar partidas con gentes reclutadas entre los desertores que se han refugiado en Perpignan y otros individuos de ideas avanzadas de varios pueblos de esta provincia.

Estas partidas debían penetrar en España, cortar las vías férreas, robar la Aduana de Port-Bou, atacar a los puestos de Guardia civil y Carabineros y desarmar a éstos.

En el domicilio de los presos han sido hallados documentos y cartas de importancia, dirigidas algunas de estas últimas al presidente de la Junta revolucionaria de Perpignan.

Melchor Coll, para poder reclutar gente con facilidad, decía que buscaba voluntarios para Cuba, y al efecto recibía cartas falsificadas de Azcárraga y Weyler.

Se elogio por este servicio al gobernador civil y al cabo de la benemérita Julian Gonzalez.

«Meeting» fracasado.

Hace días venia anunciándose con gran ruido en Toulouse la organización de un *meeting* en favor de los filibusteros cubanos.

Los organizadores pidieron a la administración local el anfitrionato de la facultad de Letras, que les fué negado en redondo. Viéronse obligados entonces a alquilar una sala dependiente de un café y que apenas puede contener 150 personas.

A las ocho y media, hora anunciada para la conferencia, había en la sala seis personas, ni más ni menos. A las nueve los concurrentes llegaban a veinte.

Añadiendo a estos unos 50 españoles que fueron a protestar, y unos cuantos socialistas y anarquistas, habituales asistentes a las reuniones que se celebran en aquel local, puede calcularse, como *maximam*, en 80 ó 90 el número total de asistentes al *meeting*.

El conferenciante, un jovencito de bigote rubio, contó anécdotas más o menos sabidas y vulgares sobre Cuba y los cubanos.

Los españoles comenzaron a protestar, eruzáronse algunas injurias y un que otro puñetazo, y poco a poco, viendo que aquello no tenía interés, el conferenciante se fué quedando solo.

Al producirse una interrupción al orador, una voz gritó: ¡Viva la libertad!, lo cual reprodujo los altarcidos antes indicados.

Finalmente, la reunión terminó quedando solo el orador con la media docena de *compañeros* que le acompañaron al llegar.

Relaciones comerciales.

Ha hablado recientemente del excelente curso que siguen las negociaciones para renovar los convenios comerciales...

Y por otra parte, como no era justo excluyeran excluidos de las votaciones cuatro dignísimos compañeros...

Redenciones militares.

Se ha observado que en este reemplazo han sido en mayor número que en otros las redenciones a metálico de los mozos comprendidos en el cupo de Ultramar.

San Carlos.

Mañana, San Carlos Borromeo, celebrarán sus días las personas siguientes: Duquesas de Najera y de Montellano.

Señoritas de Quirós y Navarrete, Bascourt y Legati. Señoras de Sickles, Houghton, Liñan, Lasarte y viuda de Rebuelta.

Los duques de Sotomayor, Alba y Tarifa. Los marqueses de Casa-Jiménez, Villadarias, Cortina y Besora.

Santander y el empréstito.

En la Cámara de Comercio de Santander se verificó ayer una importante reunión, a la que asistieron banqueros industriales, propietarios y representantes de todas las clases sociales de la población.

Los reunidos acordaron suscribir el empréstito nacional en todo lo que las fuerzas locales alcancen, y manifestar al presidente del Consejo de ministros que Santander está dispuesto a los sacrificios necesarios.

Por telégrafo.

EXTERIOR.

El temporal.

Paris 2.—La crecida del Ródano permanece estacionaria y la situación amenazadora. El número de casas inundadas es muy considerable, principalmente en Avignon.

Roma 2.—Una tempestad violenta sorprendió ayer cerca de Gueta a nueve barcas pescadoras. Una de ellas zozobró, muriendo ahogados seis de sus tripulantes.

Italia en África.

Paris 2.—La reina Amelia de Portugal ha salido a las siete y treinta minutos de esta noche de París con dirección a Viena, donde va con objeto de asistir a las bodas de su hermano el duque de Orleans con la archiduquesa Dorotea.

Roma 3.—El periódico La Tribuna dice que ha recibido una carta fechada el 18 de Octubre último en la alta meseta de Etiopía, anunciando que los italianos consiguieron una victoria sobre las fuerzas del ras Mangacha, que había intentado un movimiento sobre el fuerte de Adicafa.

INTERIOR.

Más naufragios.

Cádiz 2.—Siguen recibiendo detalles de los naufragios ocurridos a consecuencia del último temporal. Tres oficiales y ocho marineros de la corbeta de guerra rusa Westrich, que se dirigían a tierra en un bote naufragaron, estrellándose en la pequeña embarcación contra la dársena del Astillero.

Los tripulantes se salvaron milagrosamente.

Palos por una 'Incógnita'.

Valencia 2.—Es muy comentado un hecho de la esfera teatral. Un periodista de esta capital tenía presentada en el teatro de Apolo una obra.

La obra fué admitida y se puso en ensayo, retirándola el empresario, Sr. Colom, sin causa conocida.

El periodista pidió explicaciones y mediaron frases duras y algunos garrotazos, resultando autor y empresario con contusiones, que les fueron curadas en la Casa de Socorro.

La obra origen de la cuestión se titula Incógnita.

Incendio en Bilbao.

Bilbao 2.—En una casa del pueblo de Ceamuri se ha declarado un violento incendio. El edificio ha quedado reducido a cenizas, a pesar de los trabajos que para evitarlo hicieron los vecinos y las autoridades.

Las pérdidas son considerables.

La Diputación de Zaragoza.

Zaragoza 2.—Se ha constituido la Diputación provincial. Los ministeriales, que están en mayoría, serán elegidos para los puestos que se consideran políticos.

Quando se discutan las actas, será causa de largos debates la referente a la elección por el partido de Tarazona-Borja.

Regalo de Pascua.

Cádiz 2.—Varios importantes vinateros de Jerez envían valiosos donativos al ejército de Cuba como regalo de Pascuas.

Se hacen gestiones para que las señoras intervengan personalmente en auxiliar a los heridos y enfermos procedentes de Cuba, como aconteció durante la guerra de la Independencia.

Muerto por un tren.

Bilbao 2.—El tren de Portugalete ha arrollado a un hombre que pretendió subirse a él estando en marcha.

Cinco coches pasaron por encima del cuerpo del infeliz, que quedó horriblemente destrozado.

El invierno en Alicante.

Alicante 2 (1º 30 tarde).—La temperatura de hoy, a las nueve de la mañana, 14º con dos décimas.

Presión atmosférica 757.28. Cielo despejado.—La comisión.

Descarrilamiento.

Barcelona 2.—Ha descarrilado el tren número 81 en el kilómetro 12, resultando herido el conductor, un mozo y algunos viajeros.

No se conocen más detalles.

La Diputación de Tarragona.

Tarragona 2.—La Diputación provincial no ha podido constituirse por haberse retirado la minoría conservadora, a fin de impedir el nombramiento de presidente y de las comisiones.

Esta conducta de la minoría ha obedecido a órdenes del gobernador, que se halla dispuesto, según sus amigos, a apelar a todas las obstrucciones, para evitar sea elegido presidente de la corporación un silvestre.

LA GACETA

La de hoy contiene las disposiciones siguientes: Gracia y Justicia.

Los decretos firmados por S. M., de que dimos cuenta anoche.

Guerra.

Dando las gracias al Casino Español de Manila por su donativo de un tren sanitario, compuesto de dos furgones-camas, dos botiquines y 12 camillas de ruedas.

Idem al Ateneo de Madrid por su ofrecimiento de dos plazas de hijueras, dotadas con 14 reales diarios, a las cuales podrán aspirar únicamente los individuos de tropa del ejército de Cuba licenciados por heridas recibidas en la actual campaña.

Las instancias se dirigirán al ministerio de la Guerra.

LOS TEATROS

Lara.

El jueves se verificará en este elegante teatro el estreno de la comedia en dos actos y en prosa, escrita sobre el pensamiento de una obra italiana, por dos aplaudidos autores, titulada Los niños.

AL MENUDEO

D. Ramon de Navarrete.

Ha mejorado mucho en la dolencia que viene padeciendo.

En el expreso de ayer tarde salió para Málaga, donde permanecerá varios días, el subgobernador del Banco Hipotecario y senador del reino, D. Emilio Cánovas del Castillo.

Leemos:

En los círculos aristocráticos se habla del proyectado enlace de una duquesa muy conocida en Madrid con un senador por derecho propio.

El señor conde de Morada, que, como saben nuestros lectores, ha sufrido recientemente una arriesgadísima operación en Berlín, se ha levantado ya de la cama y se encuentra muy aliviado.

Celebramos mucho esta mejoría. El distinguido paciente continuará, por ahora, en Berlín, acompañado de su hermano el vizconde de Ruete.

Ha regresado a Madrid el doctor Tolosa Latour, acompañado de su distinguida esposa.

El ilustre especialista ha asistido y tomado parte en el Congreso de Ginebra, y visitado los magníficos sanatorios de la costa de Italia.

Pésame.

Por telégrafo se ha recibido la noticia del fallecimiento ocurrido en Valladolid de la señora condesa de la Encina, madre política del ex-diputado a Cortes por Burgos D. Francisco Aparicio, a quien enviamos la expresión de nuestro sentimiento.

El pintor Viniagra.

Ha llegado a Madrid, procedente de Roma, nuestro muy querido amigo el insigne pintor Salvador Viniagra.

Ha fallecido en Sevilla la señora marquesa de Gavidia.

El Ateneo.

A petición de gran número de alumnos de la escuela de estudios superiores del Ateneo, en lo sucesivo la clase del señor Echegaray se explicará los viernes, de cinco a seis de la tarde.

El curso que explica el Sr. Cajal se dará en lo sucesivo los sábados, de seis a siete de la tarde.

Esta variación tiene por objeto el poder dedicarse después de la conferencia a estudios prácticos, y empezará a regir el sábado 14 del corriente.

Los carlistas.

Mañana, día de San Carlos, celebrarán los carlistas su acostumbrada misa en San Jerónimo el Real, y por la noche ha-

brá una velada en el Circulo Tradicionalista, en la que pronunciarán discursos los señores marqueses de Cerralbo, Mella, Aranda y otros individuos del partido.

El marqués de la Habana.

Pasado mañana se cumple el primer aniversario de la muerte del marqués de la Habana.

Se celebrarán misa por el eterno descanso de su alma en las parroquias de Santa Bárbara, San Ginés, San Ildefonso, San José, San Justo y Santa María y en las Iglesias de San Pascual y Perpetuo Socorro.

Titulos nobiliarios.

Se ha mandado expedir de real orden carta de sucesión en el título de duque de Ansoa, con grandeza, a favor de D. Luis Alfonso de Borbon y Bernado de Quirós.

En el de conde de Estéban, a favor de D. Rafael Estéban.

En el de marqués de San Miguel de Gros, a nombre de D. Leopoldo Torres.

En el de conde de Encinas, a favor de D. Francisco Soto y Vega.

Y en el de baron de San Calixto, a nombre de D. Francisco Gadeo y Clivico.

«El Norte» de Valladolid.

Escriben de Valladolid dando cuenta de la inauguración de la nueva casa donde ha instalado sus oficinas y talleres nuestro estimado colega «El Norte de Castilla» uno de los periódicos más importantes de aquella región.

Los concurrentes al acto fueron obsequiados con un lunch, brindando los comensales más caracterizados por la prosperidad del referido periódico.

Diputaciones provinciales.

Esta madrugada se habían recibido en el ministerio de la Gobernación noticias de haberse constituido interinamente las Diputaciones provinciales de Murcia, Cáceres, Cádiz, San Sebastián, Tarragona, Huesca, Avila, Valladolid, Soria y Sevilla.

Por falta de número quedaron sin constituir las de Salamanca, Cuenca y Burgos.

De las demás provincias no se habían recibido noticias.

La masonería y el filibusterismo.

Segun se decía en las Salesas, ayer dictó el juez, Sr. Lopez de Saa, el auto de terminación del sumario instruido contra los Sres. Pantoja y Caballero de Puga.

Pronto pasarán los autos al fiscal, para que manifieste su conformidad o disconformidad con la terminación del citado sumario.

Retrato del Sr. Montero Rios.

El notable artista Sr. Martínez Cubells está terminando el retrato del Sr. Montero Rios para la galería de presidentes del Senado.

La viruela en Madrid.

Ayer tarde volvió a reunirse el Consejo de Sanidad para examinar el informe emitido por la ponencia designada en la última reunión, acerca de las medidas que podían adoptarse para evitar la propagación de la epidemia variolosa.

EDICION DE LA NOCHE

La eleccion presidencial.

Londres 2.—Los telegramas que se reciben de los Estados Unidos dicen que, a pesar de las noticias que hacen circular los partidarios de Bryan, dando a entender que son de esperar sorpresas, se sigue considerando como asegurado el triunfo de Mac-Kinley para la presidencia de la República.

Se cruzan apuestas considerables sobre el resultado de la elección, advirtiéndose que aquellas son en la proporción de tres a favor de Mac-Kinley, contra uno a favor de Bryan.

En toda la República reina creciente efervescencia. Se habla de la posibilidad de que los socialistas, que apoyan con gran resolución la candidatura de Bryan, promuevan disturbios; pero si esto acontece, hay la confianza de que serán inmediatamente reprimidos por las milicias.—Fabra.

Firma de la Reina.

El empréstito.—Otros decretos.

Hoy por la mañana ha puesto a la firma de S. M. el ministro de Hacienda, los siguientes decretos:

Disponiendo la emisión de 400.000.000 de pesetas en obligaciones del Tesoro, sobre la renta de Aduanas.

Autorizando la adquisición, por administración, de 50.000 Kilos de plata fina, con destino a labores de la Hacienda en la Casa de la Moneda y Timbre.

Nombrando delegado de Hacienda de la provincia de Tarragona a D. Guillermo Martí, que se hallaba desempeñando el mismo cargo en la de Soria.

Nombrando para esta vacante a don Jerónimo Flores, administrador especial que era, en comisión, de la de Navarra.

El ministro de la Gobernación ha llevado un decreto concediendo franquicia postal a las administraciones de bienes del Estado.

Applazamiento del Consejo.

A causa de hallarse ligeramente acatarrado el Sr. Cánovas del Castillo, ha despachado hoy con la Reina el duque de Tetuan.

Por este motivo, el Consejo que había de celebrarse esta tarde se difiere hasta mañana.

Telegramas de la tarde.

(DE LA «AGENCIA FABRA».)

Artículos benévolos.

Paris 3.—El periódico Elgaro conceptúa que los nuevos sacrificios que se imponen a España no han de poner en peligro su prosperidad económica. Se halla convencido, por el contrario, de que, al revés de lo que ocurre en Italia, España resistirá todas las pruebas por que está pasando, sin que la población de la Península quede reducida a la miseria ni se vea en la precisión de emigrar.

El dictamen, en que se advierte la ciencia del doctor Taboada y de sus compañeros de ponencia, fué aprobado por unanimidad.

En el no se propone la adopción de ninguna medida extraordinaria por considerarse los firmantes que para combatir la enfermedad basta el cumplimiento exacto de las ordenanzas de farmacia y la vacunación y revacunación, y recuerdan que, para hacer ésto obligatorio, se precisan en la ley de Sanidad que deben observarse con todo rigor.

Oposiciónes para médicos militares.

Han terminado las oposiciones para médicos segundos del cuerpo de Sanidad militar.

Se han presentado 19 opositores, de los cuales se retiraron ocho, fueron desaprobadados cuatro y han obtenido plaza siete.

En breve plazo, probablemente en Diciembre ó Enero próximos, habrá nuevas oposiciones.

La Deuda flotante.

Durante el mes de Octubre último no ha tenido aumento ni disminución la Deuda flotante del Tesoro, importando, por consiguiente, la misma cantidad de 457.346.000 pesetas.

Agua y nieve.

Ayer llovió en Barcelona, Santander y Teruel, y nevó en Avila.

El Czar a Carnot.

El embajador de Rusia, baron de Mohrenheim, acompañado del personal de la legación, depositará hoy en la tumba de Carnot una corona enviada por el Emperador Nicolás.

La corona descansa sobre una plancha de mármol de color de rosa de un metro cuadrado.

Aquella es de laurel y oro y está cruzada por una rama de olivo, de oro, con un corazon y las armas de Rusia en esmalte.

Sobre el corazon se lee: A Carnot, Nicolás II.

El escalafon de oficiales generales.

El distinguido capitán de Carabineros, D. José Milans y Abio, destinado en el ministerio de la Guerra, ha publicado el «Escalafon del Estado Mayor general del ejército», con las escalas de los coroneles de las armas, cuerpos é institutos.

El Sr. Milans empieza haciendo una detallada reseña histórica del generalato, consignando las vicisitudes de organización que ha pasado desde los tiempos de Carlos II, en 1696, hasta nuestros días, y despues consignu todas las disposiciones y datos importantes, cuyo conocimiento puede interesar a las clases militares.

El libro resulta indispensable para todo militar y muy curioso para todas las demás personas que no visten el honoroso uniforme.

Como dato importante que tomamos de dicho libro, resulta que el 25 de Septiembre pasado existian 270 oficiales generales, exceptuando, por tanto, en 56 del número de 214 que fijó la vigente ley de 11 de Julio de 1894.

Irregularidades en una Aduana.

Londres 3.—Segun noticias recibidas de la isla de Madera, los temporales han causado daños de consideración allí. Hay que deplorar algunas desgracias personales, por efecto de los siniestros marítimos.

El temporal.

Londres 3.—Segun noticias recibidas de la isla de Madera, los temporales han causado daños de consideración allí. Hay que deplorar algunas desgracias personales, por efecto de los siniestros marítimos.

Irregularidades en una Aduana.

Londres 3.—Los periódicos de Rio Janeiro dan cuenta del resultado de las quince causas criminales que se están instruyendo a consecuencia de las irregularidades descubiertas en la Aduana de aquella ciudad. Se calcula en más de 914 millones de reis el importe de las cantidades defendidas al Tesoro brasileño.

Aunque la situación económica del Brasil dista mucho de ser tan grave como aseguró el corresponsal del The Times, la verdad es que todos los Bancos de aquella república experimentan una disminución enorme de depósitos, cuentas corrientes y existencias metálicas.

Italia en Africa.

Roma 3.—El periódico Don Quijote, refiriéndose al encuentro de Adicafa, lo considera como un simple incidente de frontera sin importancia alguna.

Las revelaciones diplomáticas.

Berlin 3.—El periódico Reichsanzeiger, refiriéndose a la cuestión llevada a los debates de la prensa por el diario Nachrichten de Hamburgo, dice que Alemania se comprometió a mantener secretas sus negociaciones con Rusia anteriores a 1890, y que esta obligación continúa subsistente en opinion de los que se tienen por bien enterados de cuanto afecta al mundo diplomático.

Una corona del Czar.

Paris 3.—El baron de Mohrenheim, embajador de Rusia en esta capital, ha depositado hoy en el panteon sobre la tumba de Carnot, una corona ofrecida por el Czar.

Las elecciones de Hungría.

Budapest 3.—La victoria obtenida por los elementos liberales en las recientes elecciones, aunque prevista, no deja de ser significativa, atendiendo al mucho tiempo que el partido liberal lleva en el poder. En un reciente banquete dado por los liberales gubernamentales, se pronunciaron brindis y discursos en honor de España y de sus actuales sacrificios, los cuales, recogidos por el ex-senador español Sr. Marcoartú, proporcionaron a ésta justos plácemes. Dicho señor expuso hábilmente las analogías históricas entre Hungría y España, y su firme persuasión de que la nación española triunfará de todos los obstáculos con que hoy lucha, como salió Hungría de su crisis política y económica, hasta llegar al grado de prosperidad que hoy disfruta.—Fabra.

Banquete a Polavieja.

Hoy se ha celebrado el almuerzo con que el Obispo de Sion ha obsequiado al general Polavieja con motivo de su marcha a Filipinas.

LOS AUTONOMISTAS portorriqueños.

La comisión del partido autonomista de Puerto-Rico que ha venido a Madrid para conferenciar con los jefes de todas las parcialidades políticas, fué recibida anoche por el Sr. Cánovas del Castillo, con quien estuvo conversando durante más de una hora.

El presidente del Consejo, que estuvo sumamente expresivo y afectuoso con los comisionados, Sres. Gomez Brioso, Matienzo y Degetan (el Sr. Muñoz Rivera ha salido para Fortuna a visitar al señor Sagasta), oyó atentamente de los labios de estos la situación de las cuestiones políticas en la Antilla y los problemas que envuelven para lo porvenir, y ofreció celebrar con ellos nuevas entrevistas, para penetrarse bien de sus propósitos y aspiraciones y atenderles en cuanto sea posible.

La comisión quedó gratamente impresionada por la atenciosísima acogida que le dispensó el jefe del gabinete.

EL SR. SAGASTA.

Hoy al medio día habrá llegado a Murcia el ilustre jefe del partido liberal, señor Sagasta.

Los liberales de dicha capital se proponen obsequiar dignamente al Sr. Sagasta.

El ex-presidente del Consejo se hospedará en casa del jefe de los liberales murcianos, D. José Esteve.

En Fortuna se ha celebrado una gran gira campestre y un espléndido banquete, a los que asistieron los ex-ministros liberales y demás personas que llegaron de Madrid.

LA CUESTION DE ORIENTE

Londres 3.—Segun informes de Constantinopla tal es el pánico que reina en aquella ciudad, que con cualquier motivo hay cierre de tiendas y carreras en las calles. Los armenios se alarman ante el temor de ser atacados por los turcos y éstos creyendo que las escuadras van a intentar un desembarco.

Los embajadores de las grandes potencias se reúnen con frecuencia para tomar acuerdos, pero rara vez dan éstos resultados prácticos.

En una reunión celebrada ayer acordaron pedir a la Sublime Puerta la suspensión del tribunal especial encargado de juzgar a los autores de los últimos asesinatos cometidos en aquella capital.

La situación del imperio turco se juzga cada vez más crítica y difícil.—Fabra.

Diputación provincial.

Pormenores de una reunion.

Leemos estos pormenores en La Correspondencia, relativos a la reunion anoche verificada en el Circulo liberal:

«En número de 18 se reunieron anoche en el Circulo liberal los diputados provinciales fusionistas, con objeto de ver si al fin lograban ponerse de acuerdo para la votación de los cargos en la Diputación provincial de Madrid.

Comenzó la reunion manifestando el Sr. España que de la anterior se había remitido un acta al Sr. Sagasta.

Esta declaración fué censurada por el Sr. Yañez, fundado en el hecho de no existir tal acta.

Despues se dió lectura a una carta del Sr. Sagasta, en la cual el jefe del partido liberal manifestaba que todos debían someterse a lo que la mayoría acordase.

A esto manifestaron los señores marques de la Cimada, Villanova, Mata y Ducazal, que ellos ya habían dicho al jefe del partido que estaban dispuestos a respetar los acuerdos de la mayoría, en cuanto a todos los cargos, excepto el de presidente, pues para este puesto habían comprometido sus votos en favor del marqués de Bogaraya, y solo a éste votarian.

El Sr. Romero defendió el criterio cerrado de ó votar a todos los liberales ó no votar a ninguno, y presentó una proposición pidiendo que en la reunion, y en vista de las manifestaciones de los señores marques de la Cimada, Villanova, Mata y Ducazal, no pudiesen éstos votar.

Se aprobó la proposición por ocho votos contra seis, y se retiraron de la reunion breves momentos los indicados señores.

Los 14 restantes procedieron inmediatamente a la votación para designar presidente, y el escrutinio arrojó ocho votos en favor del Sr. Romero, cinco para el Sr. Moral y uno para el Sr. España.

En vista de esto, el Sr. Yañez dijo que el resultado no podía satisfacer a nadie por cuanto se veía patente la división que existía entre los diputados liberales,

...

...

...

...

...

...

...

...

...

Han asistido varios generales y entre ellos el ministro de la Guerra.

El general Echevarría, marqués de Fuentelel, ha ofrecido hoy sus respetos a S. M. la Reina.

Descarriamiento. Cerca de la estación de Almuradiel ha descarriado el tren número 174, sin otras consecuencias que detener el tren...

El gobernador de Badajoz ha salido esta noche para su destino.

El hijo de Calixto García. Ha llegado a Bilbao, de Barcelona, adonde arribó pocos días hace precedente de Filipinas, donde estaba empleado, un hijo de Calixto García, con el propósito, según hemos oído, de dirigirse a Nueva-York; pero las autoridades lo han detenido, sin que conozcamos las causas.

El general Polavieja. Saldrá mañana para Barcelona en el tren de las seis y media, y le acompañarán varios de los generales y jefes nombrados también para cargos y mandos en el ejército de Filipinas.

Diputados de Puerto-Rico. Mañana se reúnen en el Congreso, á las siete y media, los diputados y senadores del partido incondicional para tratar de asuntos de carácter político.

NOTICIAS DE HONG-KONG

Nuestro estimado amigo el correspondiente del Diario de Manila, Sr. Gascon, ha recibido este nuevo telegrama, sin firma: (Hong-Kong 2 (225 tarde). Los rebeldes asolan comarca comprendida entre Biliang y Calamba.

Rápida ofensiva sobre Cavite mataria insurrección. Situación, igual gravedad. Desde principio causala proceder Blanco, más que poder rebeldes. Opinión unánime confía prontas medidas gobierno.

EFEMÉRIDE TRISTE

3 de Noviembre de 1893. Hoy hace tres años que, á las cuatro y treinta y siete minutos de la tarde, la explosión del Cabo Machichaco llevó el luto y el desconsuelo á toda España. Más de 1.000 víctimas produjo aquella catástrofe, la mayor que registra España en lo que va de siglo, tan magistralmente descrita por el insigne Pereda en Páchin González.

EL DECRETO sobre la operacion de crédito.

La parte dispositiva del decreto referente á la operacion de crédito, firmado hoy por S. M., dice así: Artículo 1.º Con arreglo y á los efectos de la ley de 10 de Julio último, que autoriza para arbitrar recursos con destino á los gastos de la guerra de Cuba, se crearán obligaciones del Tesoro sobre la renta de Aduanas en la Península por la suma de 400 millones de pesetas. Estas obligaciones serán al portador, de 500 pesetas cada una, con interés anual de 5 por 100, pagadero por trimestres vendidos y amortizables en ocho años por sorteos trimestrales, destinándose para el pago de intereses y amortización la anualidad de 60.972.640 pesetas.

Artículo 2.º El Banco de España se encargará del servicio del pago de intereses y amortización, á cuyo efecto reservará de la recaudación que ingrese en sus cajas, correspondiente á la renta de Aduanas, la suma que en cada trimestre debe ingresarse.

Art. 3.º El Banco de España negociará por cuenta del Tesoro, á medida de las órdenes que reciba del ministro de Hacienda, y con arreglo al precio que determine el Consejo de ministros, las 800.000 obligaciones cuya emision autoriza el presente decreto.

Art. 4.º El costo de los resguardos provisionales y de los títulos definitivos y de la comision, correajes y gastos, á satisfacer al Banco, se aplicarán al crédito destinado á «Entretener el pago de la Deuda flotante del Tesoro», reintegrándose por el ministerio de Ultramar.

Art. 5.º Se aprueba el contrato de esta fecha celebrado por el ministro de Hacienda, en representación del Estado, con el Banco de España, relativo á la ejecución por éste del servicio de negociación y pago de intereses y amortización de las obligaciones del Tesoro sobre la renta de aduanas, creadas por el presente decreto.

Art. 6.º El Tesoro de la isla de Cuba recibirá la suma que produzca la emision de las obligaciones, en concepto de anticipación del Tesoro de la Península, y liquidará la operacion reintegrando las anualidades de intereses y amortización en la forma y en el tiempo que el gobierno determine.

EL AYUNTAMIENTO

Para los soldados hijos de Madrid. En la sesion que el viernes celebrará el Ayuntamiento, se dará cuenta de un dictamen fundado en la mocion que en la sesion pasada hizo el concejal y diputado á Cortes Sr. La Presilla, concediendo una recompensa al soldado de Casorro, Eloy Gonzalo García, que consistirá en mil pesetas, y estableciendo un premio de 500 para todos los soldados inutilizados en la guerra, hijos de Madrid, y familias de los muertos.

Diputacion provincial.

Presidida por el señor marqués de Bogaraya, se ha reunido esta tarde la Diputación provincial. Aprobáronse sin discusión los dictámenes de actas que ayer quedaron sobre la mesa, y después de una breve suspensión, dióse dictamen sobre las 15 restantes que figurarán en el orden del dia para mañana, además de la eleccion de presidente, vicepresidente y secretarios de la corporacion.

Las comisiones permanentes serán elegidas pasado mañana.

Aclaracion. En la reunion anoche verificada en el Circulo Liberal, aparte de los cuatro diputados liberales que salvaron su voto, los 14 restantes, no obstante las noticias de La Correspondencia, que reproducimos por separado, acordaron votar al Sr. Romero para la presidencia, quedando en libertad para los demás cargos.

Balance del Dia.

El resfriado del Sr. Cánovas, causa de haberse aplazado para mañana el Consejo de ministros, es de poca importancia.

El Sr. Cánovas ha recibido en su casa esta tarde, entre otras personas, á los ministros de Marina y de Hacienda.

El articulo relativo al decreto sobre la operacion de crédito acordada, firmado hoy por la Reina, lo publicamos por separado.

Nuestros lectores recordarán que

conuerdan las bases con las noticias adelantadas por EL CORREO.

Algo hemos indicado ya sobre esta negociacion, aunque con la moderacion que piden las circunstancias, y algo hemos de decir todavía.

La operacion habria dado un mejor resultado, del que esperamos ha de dar, de estar concebida bajo otras bases, algunas de las cuales no nos extraña que sean algo discutidas.

No se han facilitado hoy en los centros oficiales noticias nuevas de Cuba ni de Filipinas. Procedente de Hong-Kong ha recibido nuestro buen amigo el Sr. Gascon, el telegrama que publicamos por separado, sin firma que lo garantiza, como tantos otros, aunque menos pesimista que los ultimos.

Incluso aquellas personas que en los primeros momentos, arrastradas por estos telegramas, se mostraban tan rigurosas con el general Blanco, comienzan á reaccionarse, viendo la insistencia de campaña tan implacable.

Buena suerte, á todo esto, ha sido la del general Weyler de no tener otro Hong-Kong inmediato á la Habana, con fábrica abundante de alarmas y de excitaciones, porque si al general Blanco, con pocas fuerzas y sin artillería (hasta hace pocos dias, al menos), se le acusa de flojo y de desacertado, por no atacar en Cavite, ¿qué dirian los tales censores del general Weyler al ver que después de tantas esperanzas puestas en la trocha, de tantos batallones y de tanta artillería, continúa sin resolver el problema de Pinar del Rio?

Por centésima vez han vuelto, algunos dias hace, los correspondientes á decir que habia gran expectacion en la Habana por la combinacion dispuesta, pero la combinacion, por lo visto, se ha paralizado, y no se ha vuelto á saber más.

Por eso decimos que es buena suerte la del general Weyler, que no le hayan salido los impacientes que desde Hong-Kong no se cansan de disparar contra el general Blanco.

El gobernador y el sub-gobernador del Banco de España han conferenciado hoy con el ministro de Hacienda, y según parece, ha quedado firmado, con fecha de hoy, el contrato entre el gobierno y el Banco, á que se refiere el decreto sobre la operacion de crédito, que por separado publicamos.

También ha conferenciado esta tarde con el Sr. Navarro Reverter, el señor marqués de Comillas.

La fisonomía del mercado bursátil continúa revelando poca firmeza.

No aparece en la cotizacion oficial el precio de los francos; pero los bolsistas dicen públicamente que se han hecho á 27.

La temperatura.

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 2º sobre 0.

A las doce de la tarde, 10º sobre 0. A las cuatro, 8º sobre 0.

La máxima fué de 11º sobre 0. La mínima de 1º bajo 0. El barómetro marca 701.—Lluvia.

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DEL 3 NOVIEMBRE 1896 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns: Ultimos precios, Dia 2, Dia 3, Diferencia. Items include 4 0/0 perpét. int. c., Id., série E., Id. fin mes., Id. fin próximo., 4 0/0 perp. ext. c., Id. fin mes., Id. fin próximo., 4 0/0 amortizable., Billetes Cuba 1886, Billetes Cuba 1890, Banco de España, Banco Hipotecario, Id., oblig. 5 0/0., Id., cédulas 5 0/0., Id., cédulas 4 0/0., Comp. arrendataria de tabacos.

Cambios sobre el extranjero.

PARIS. A la vista, 00/00 por 100 beneficio papel A 8 dias vista, 00/00 por 100 id.

LONDRES. A la vista, lib. esterlina, 00/00 ptas.

A 8 dias vista, idem, 31/85. A 60 dias vista, idem, 00/00.

A 90 dias fecha, idem, 00/00. Paris 3 (12/05 L.)—4 0/0 exterior, 57/56.

ASPECTO DE LA BOLSA.

Los fondos, en baja. Al comenzar las operaciones del dia los cambios de los efectos públicos señalaban alguna baja, que ha tomado más cuerpo en el curso de la hora oficial.

Las acciones del Banco de España á 384 por 100, y las de la Compania de Tabacos á 209, y en operaciones á fin del próximo en voluntad á 211 por 100. El curso de los efectos públicos ha venido á ser el siguiente: El 4 por 100 interior al contado á 61/60 y 50; y á fin de mes de 61/65 á 61/50, quedando después en lo no publicado á 61/45.

La Deuda exterior, por cambios correlativos, de 72/90 á 72/45 al contado; y de 72/65 á 45 á fin del corriente. La Deuda amortizable á 73/65, cambio único en partida.

Después de la Bolsa. A las cinco.—4 por 100 interior fin de mes, 61/50.

Bolsa de Barcelona. Barcelona 3 (3/28 tarde). Interior, 4 por 100, 61/30.—Exterior, 4 por 100, 72/40.—Amortizable, 4 por 100, 00/00.—Cubas, 1886, 84/75.—Cubas, 1890, 71/50.—Nortes, 25/40.—Colonial, 00/00.—Francia, 19/40.—Orense, 11/60.—Arenís.

Partes 3.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 57/56, 57/25, 56/68 y 56/81.—3 por 100 francés, 102/81.

Londres 3.— Exterior español, 56/87 y 75/87.

CHARADA.

Don Juan es primera segunda, y tiene tan buen humor, que él mismo se toma el pelo (¡qué más quisiera, lector!) Solamente se ha enfadado cuando la última elección, que al mirarse suplantado le costó el gran sofocón. Precisamente el dia antes, me dijo por la mañana: ¿A quién usted dos con cuatro? Yo, al marqués de Cubriñana. Cuando dió la papeleta y dijeron, ya votó, se le hincharon las narices y hasta de color mudo. Con aadar majestuosas, del colegio de sálilo, y la cédula tres cuatro por la escalera asparció. Un mañidor botarate dijo á otro, al verle salir: A ese prima dos tres cuatro hoy nadie le hace reir.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana).

SOLUCION Á LA CHARADA ANTERIOR: CA LÍ GRA FO

CULTOS

Santo de mañana.—San Carlos Borromeo y Santos Vidal y Agrícola. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de Santa María, donde se celebrará misa solemne á las diez en la que predicará el Sr. Morlans, y por la tarde, á las cuatro, continúa la novena á Nuestra Señora de la Almudena y predicará el P. Pompilio Diaz. A las seis, continúa el mes de Ánimas y será orador el Sr. Sanz.

Funciones para mañana.

TEATRO REAL.—7.º de abono.—Turmo 1.º.—A las 8 1/2.—Manon. ESPAÑOL.—Cuarto miércoles de abono.—A las 8 1/2.—Don Juan Tenorio. COMEDIA.—A las 8 1/2.—El son que tocan.—Yo pecador (estreno).—La interview (estreno).

LA MARCHA DE CÁDIZ.

MARTÍN.—A las 8 1/2.—Gedeon.—A las 9 1/2.—Plan de campana.—A las 10 1/2.—¡Viva España!—A las 11 1/2.—Y de la niña, ¿qué?

PARISH.—A las 8 1/2.—La chula.—A las 9 1/2.—La isla de San Balandrán.—A las 10 1/2.—Cuadros disolventes.—A las 11 1/2.—La tonta.

ROMEA.—A las 8 1/2.—Charivari.—A las 9 1/2.—La Gran Via.—A las 10 1/2.—Charivari.—A las 11 1/2.—Ensalada rusa.—El cinematógrafo Pathe en todas las secciones.

MADRID.—IMPRENTA DE EL CORREO.

Nbre. 3) FOLLETIN DE EL CORREO (F. 73)

EL PAJE DEL DUQUE DE SABOYA POR ALEJANDRO DUMAS

rededores barruntaba que habia de librarse la batalla, y distribuido á los aventureros bandas encarnadas y amarillas, á fin de que, como entonces aún no existian los uniformes, les tomaran por exploradores españoles, y ellos pudieran robar á Manuel Filiberto sin inspirar el menor recelo. Una vez cercado el duque de Saboya, ya sabemos lo que con él hacer queria el bastardo de Waldeck, y ahora veremos si se equivocaba en sus previsiones. Acababa Manuel Filiberto de levantarse de la mesa, cuando corrieron á anunciarle la presencia del ejército francés allende el Somma, y como su tienda estaba situada en una eminencia, bastóle salir y volver los ojos á la Fére para observar todo el ejército francés en batalla en las alturas de Labiette, y el embarque de Andelot y los suyos. Oyéronse al propio tiempo algunos silbidos sobre su cabeza, clavándose á sus pies una bala que le cubrió de tierra y guijarros.

parte la tienda. Permanecer más en aquel sitio, blanco ya, á no dudarle, de la artillería del condestable, era exponerse á una muerte segura. Mandó Manuel que le trajeran las armas y el caballo, y llegándose entre tanto á una capilla, subió á lo alto de la torre, desde donde se enteró que el ejército francés no se extendía más allá de San Lázaro, aldea que custodiaba un reducido cuerpo de caballería. Hechas esas observaciones, arrojóse con presteza en el pórtico de la capilla, y llamando á los condes de Horn y Egmout, envió un mensajero al duque Erico de Brunswich y al conde de Mansfeld para ordenarles que examinaran las posiciones de los franceses y se cercioraran de si el camino de Rouvroy estaba ó no amenazado por alguna batería abierta ó cubierta, diciéndoles que acudieran al cuartel del feld-mariscal Berrincourt. Al cabo de un cuarto de hora acudió tambien al mismo cuartel, después de rodear la mitad de la ciudad pasando por Florimon y el camino denominado callejon del Inferno, el cual iba á la línea de circunvalacion que, comenzando en San Pedro del Canal, terminaba en el arrabal de San Juan. Los exploradores del duque de Brunswich y del conde de Mansfeld ya habian vuelto: el camino de Rouvroy estaba enteramente espedito, y el ala del ejército francés no llegaba al de Neuville. A través Manuel Filiberto el camino de Rouvroy al frente de dos mil caballos, formó en batalla á la caballería para proteger el tránsito de la infantería, y á medida que pasaban sus tropas, hacíalas desfilr hacia el Mesnil por Harly, ocultándolas por medio de este circuito á la vista del ejército francés. Habian pasado ya más de quince mil hombres, y aún se entretenía el condestable en hacer fuego sobre la tienda vacía de Manuel Filiberto.

El duque de Nevers, enviado por Montmorency con las compañías de gendarmes y con las de Carton y Aubigné para explorar el llano de Neuville, al llegar á un collado descubrió de pronto todas las disposiciones tomadas por el ejército español. Al otro lado de Harly avanzaba una fuerte columna enemiga, protegida por los dos mil caballos del duque de Saboya, y extendiase oscura y compacta detrás del Mesnil-Saint-Laurent, encerrando ya en un semicírculo al ejército del condestable.

A pesar de las escasas fuerzas que mandaba, el duque de Nevers tuvo por un momento la idea de comunicar á Montmorency que iba á atacar y perecer con su gente para que el ejército francés pudiera retirarse á tiempo; más no quiso desobedecer las órdenes del Condestable, quien le habia prohibido bajo pena de la vida que trabara ningun combate, y sabiendo cuán absoluto era Montmorency en punto á disciplina, no se atrevió á cargar con la responsabilidad de semejante acto, sino que replegándose sobre un cuerpo de caballería ligera formado en batalla en el molino de Gratepanse, camino del Mesnil, y mandado por el príncipe de Condé, corrió á prevenir al Condestable de lo que ocurría.

Llamó al instante Montmorency al mariscal Saint-André, al conde de la Roche-Beaucourt, al duque de Enghien y principales jefes de su ejército, y manifestoles que, satisfecho de haber introducido en San Quintin el refuerzo que su sobrino reclamaba, juzgaba conveniente emprender la retirada lo más digna y prontamente posible. Invitó, pues, á cada jefe que escalonara su cuerpo y se retirara al mismo paso que él, evitando todo empeño para el cual no tuviera bastantes fuerzas.

Empero el condestable, que tan bien encamendaba á los demás la precaucion estratégica, no tuvo siquiera la de emboscar un centenar de arcabuceros en cada uno de los molinos sitos junto á Arvillers, de Essigny-le-Grand y de la que hoy se llama Manufactura, para romper el frente del enemigo y entretenerlo con su fuego.

La infantería francesa comenzó la retirada avanzando en buen orden y á paso redobladó hacia los bosques de Jussy, donde podía guarecerse de las cargas de caballería.

Mas ya era tarde. Faltaban todavía tres cuartos de hora de camino, cuando á 500 pasos del ejército francés aparecieron los escuadrones y batallones del español, formando en torno un vasto círculo.

El Condestable hizo alto para colocar sus baterías y aguardó, pues la superioridad numérica de la caballería enemiga le quitaba toda esperanza de llegar al bosque.

Confió entonces Manuel Filiberto al conde de Egmout el mando del ala derecha de su ejército, y á los duques Ernesto y Erico de Brunswich el de la izquierda, y habiéndolos ellos dado palabra de obedecer puntualmente sus órdenes, tomó el mando del centro.

Quisieron éstas rechazarles; mas á veces el terror puede más que el valor, y alzándose Manuel Filiberto sobre los estribos, vió el desórden que aquella irrupcion causaba en las filas francesas. Entón dijo á Scianca Ferro:

Arremeta el conde de Egmout la retaguardia francesa con toda su caballería flamenca, que ya es hora.

Scianca Ferro partió como un rayo. En seguida se dirigió Manuel al duque Ernesto, que estaba á su lado, diciéndole:

Mientras Egmout ataca la retaguardia con la caballería flamenca, tomad vos y vuestro hermano dos mil arcabuceros á caballo cada uno, y arrojaos sobre la cabeza de la columna. Yo atacaré el centro.

El duque Ernesto se alejó á escape.

El de Saboya siguió con la vista á sus dos mensajeros, y cuando vió comenzar el movimiento á consecuencia de las órdenes transmitidas, desnudó el acero y levantándolo al aire:

¡A la carga, cornetas!—gritó—¡ya es hora!

El duque de Nevers con el ala izquierda del ejército francés debia resistir el ataque del conde de Egmout, y acometido de flanco por la caballería flamenca al atravesar el valle de Grugiers, dió un cambio de frente con sus compañías de gendarmes; mas dos catástrofes estorbaban su defensa: una oleada de vivanderos que habia corrido á lo largo del centro del ejército, rechazada de fila en fila, apareció á lo alto de las colinas y bajó como un alud rodando entre la caballería, mientras una compañía de caballos ligeros ingleses al servicio de Francia se pasaba á la caballería flamenca para atacar de consuno y con tal ímpetu á los gendarmes del duque de

BAJO GARANTÍA DEL ESTADO DE HAMBURGO

Marcos 500,000 que son 2 Millones 500,000 Reales

es el Premio mayor en la Lotería de dinero de Hamburgo... Esta Lotería consiste de 125,000 billetes...

Los premios se pagarán a los tenedores de los billetes premiados. El precio de los billetes ha sido fijado oficialmente por el Gobierno...

Por un entero billete original: Pesetas 8 — Por un medio billete original: Pesetas 4

En el tiempo próximo pasado he tenido varias veces ocasión de pagar en España premios importantes que enumero al fin de este anuncio...

El que desea participar en esta lotería de bases tan sólidas, mande cuanto antes su pedido y fondos, lo más tarde hasta EL DIA 30 DE NOVIEMBRE DE 1894...

Ruego pues que se hagan los pedidos pronto y directamente, si es posible, antes del término arriba fijado...

Prospectos originales recibirá el que lo solicite, gratis y libre de gastos. Los premios siguientes ha pagado esta casa a sus numerosos amigos...

Espero verme favorecido pronto con pedidos que cuidaré de ejecutar a satisfacción absoluta.

JOSE DAMMANN principal HAMBURGO ALEMANIA Cartas con valores (deben venir certificadas) Franqueo a Hamburgo 50 cént.

SERVICIOS DE LA

COMPANIA TRANSATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

con escalas en Puerto-Rico y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes: El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana...

Retorno.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

LÍNEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapur; servicio a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones a Korochoe y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hyeo y Yokohama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (eventual), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro semanas, a partir del 4 de Enero del 1894.

LÍNEA DE BUENOS-AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo. Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LÍNEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y golfo de Guinea. Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

LÍNEA DE MARRUECOS Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, La rache, Rabat, Casablanca y Masagan.

SERVICIO DE TANGER

El vapor JOAQUIN DEL PIRLAGO sale de Cádiz para Tanger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15.

RIVAS Y SANZ Camisería II, PRÍNCIPE, II Novedades Dos magníficos regalos a nuestros compradores

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS GARANTIAS Capital social efectivo..... Pesetas 12.000.000

Esquelas de defuncion Se admiten en la Administracion de este periódico, Libertad, 29, hasta las seis de la tarde.

EL CREDITO AGRICOLA Y EL AHORRO POR RIVAS MORENO Se vende a DOS pesetas en las principales librerías, y se remita libre de franqueo a los suscriptores de EL CORREO que manden su importe en sellos de franqueo o giro de fácil cobro.

Curacion ASEGURADA de todas Aficciones pulmonares. CAPSULAS CREOSOTADAS del Doctor FOURNIER. Únicas premiadas En la Exposición Paris 1878

PURGANTE El más suave y eficaz de cuantos se conocen es el: Seditz Gustavo Chateaud. Este Seditz granulado, de efectos seguros nunca produce irritación en las vías digestivas, refreca la sangre, excita el apetito, despeja la cabeza y expulsa siempre los malos humores.

LA PALATINE COMPAÑIA INGLESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Explosiones y accidentes A PRIMA FIJA (The Palatine Insurance Company, Ltd.) Establecida legalmente en España desde 1894 CAPITAL: 34 MILLONES DE PESETAS

Fosfato Hierro soluble DE LERAS Farmacéutico, Doctor en Ciencias, Inspector de Academia, Caballero de la Legión de Honor. Los Fosfatos forman una de las bases del esqueleto humano, y combinados con el hierro, constituyen uno de los principios elementales de nuestra sangre.

Nevers, que persiguió hasta el valle del Oise a una partida de jinetes franceses. Entre tanto, y como a despecho de los esfuerzos sobrehumanos del duque de Nevers, que en hizo prodigios de esta jornada, comenzaba a introducirse el desorden en la ala izquierda, cumpliendo los duques Bricio y Ernesto de Brunswick la orden dada al uno y transmitida al otro, atacaron la cabeza de la columna francesa cuando a su salida de Essigny-le-Grand aparecía en el camino de Gibercourt.

pistolero que en el muslo recibiera. Entretanto, como hemos dicho, la infantería del condestable rechazaba con la mayor intrepidez las cargas de la caballería flamenga. Manuel Filiberto mandó acercar algunas piezas de artillería para demoler aquellas murallas vivas, y retomando a un tiempo diez cañones, empezaron a abrir brecha en el ejército. Entonces el duque de Saboya se puso al frente de un escuadrón de caballería, y arremetió como un simple capitán. El choque fué terrible y decisivo. Rodeado Montmorency de enemigos, defendiéndose con el donado de la desesperación, rezando según solía un Padrenuestro y dando a cada frase de la oración una estocada que derribaba a un hombre. Víole de lejos Manuel Filiberto, y corrió a él gritando: —Prendele vivo, que es el condestable. Ya era tiempo: Montmorency acababa de recibir un picazo en el sobaco izquierdo, y con la sangre iba perdiendo las fuerzas. Al oír el grito de Manuel Filiberto, el barón de Ratembourg y Scianca Ferro se abalanzaron para escudar con sus cuerpos al condestable, y sacaronle de la refriega diciéndole que se rindiera por ser inútil la resistencia. Rindióse, en efecto, Montmorency, declarando que solo al duque de Saboya entregaría la espada. Es que esta espada floridísima era la de condestable de Francia. Manuel Filiberto acudió al instante, y dándose a conocer, recibíola de mano propia de Montmorency. Ganada estaba la jornada para el duque de Saboya; mas no había terminado. La pelea duró hasta la noche, y muchos prefirieron morir a rendirse, siendo de este número Juan de Borbon, duque de Enghien, que perdió dos caballos y

recibió un balazo cuando tratada de librar al condestable; Francisco de la Tour, vizconde de Turenne, y ochocientos caballeros que quedaron tendidos en el campo de batalla. Los principales prisioneros, además del condestable, fueron los duques de Montpensier y de Longueville, el mariscal Saint-André, el ringrave, el barón de Courton, el conde de Villars, bastardo de Saboya, el hermano del duque de Mantua, el señor de Montberon, hijo del condestable, el conde de la Rochefoucauld, el conde de Bouillon, el conde de la Roche-Guyon, y los señores de Chandenier, Lansac, Estrée, Roche-de-Maine, Pont-dormy, Vassé, Aubigny, Rochefor, Brian y Chapelle. El duque de Nevers, príncipe de Condé, el conde de Sancerre y el primogénito del condestable se retiraron a la Fère, donde se reunió con ellos el señor de los Bordillons, llevando los dos únicos cañones que se libraron de aquella gran derrota, en la que de un ejército de once mil hombres tuvo Francia seis mil muertos y tres mil prisioneros, perdiendo trescientos furgones, sesenta banderas, cincuenta estandartes, todos los bagajes, tiendas y viveres. No quedaban diez mil hombres para cerrar al ejército enemigo el camino de la capital. Manuel Filiberto mandó tomar la vuelta del campamento. Llegada la noche, con su estado mayor y pensando, no en lo que había hecho, sino en lo que hacer faltaba, seguía el duque de Saboya el camino de Essigny a San Lázaro, cuando del molino de Gauchy salieron ocho o diez hombres, unos a pie y otros a caballo, que poco a poco se mezclaron con la escolta. Durante algún tiempo anduvieron to-

dos silenciosos; pero de pronto, al pasar por delante de un bosquecillo cuya sombra aumentaba la oscuridad, el caballo de Manuel cayó dando un doloroso relincho. Oyóse entonces un rumor semejante al del roce del hierro con el hierro, y en seguida un terrible grito, proferido en voz baja, de: ¡Sus! ¡sus! ¡al duque Manuel! Sin embargo, apenas se vió que la caída del caballo no era natural y su jinete corria peligro, cuando un hombre, derribándolo todo al paso, hiriendo a amigos y enemigos con su maza, precipitose en medio de aquella sombra y casi invisible tragedia, gritando: —¡Firme, hermano Manuel, que aquí estoy! No necesitaba Manuel que Scianca Ferro le animara, pues caído como estaba había agarrado a uno de los agresores, y rodeándolo con el brazo se lo había tendido encima a modo de escudo. El caballo tenía un corvejón cortado, y con las tres piernas sanas que le quedaban coceaba fuertemente, cual si hubiese conocido la necesidad de defender a su amo, derribando a uno de los desconocidos aspectos que tan de improviso se alzaron en torno del vencedor de la jornada. Entretanto hiriendo siempre, Scianca Ferro gritaba: —¡Socorro al duque, señores, socorro al duque! Era inútil: todos los caballeros de la escolta habían desnudado la espada y lanzándose en aquella terrible pelea, donde no se oía otro grito que el de ¡mata! ¡mata!, y donde nadie sabía quién daba ni quién recibía la muerte. Oyóse por fin el galope de unos veinte jinetes, y en los reflejos de la llama en los árboles, conocióse que llevaban antorchas. Entonces salieron de la refriega dos

hombres a caballo, que huyeron a campo traviesa, y dos a pie, que se internaron en el bosque. Había cesado toda resistencia. El nuevo campo de batalla fué en breve iluminado por veinte antorchas. El duque sólo tenía una herida leve, pues el hombre que le sirvió de escudo había recibido por él muchos golpes, y entre ellos uno de maza que Scianca Ferro le dió en el cogote, por lo cual parecía estar sin sentido. Nadie conocía a los otros tres hombres que yacían muertos o heridos. El que el duque se había echado encima llevaba casco con la visera calada. Quitáronle el casco, y vieron el pálido rostro de un manchado de veinticuatro ó veinticinco años, cuya barba y pelo rubios estaban empapados de sangre, la cual le salía por la boca y la nariz, así como por una herida que el golpe de maza le causara. —A pesar de su faz descolorida y ensangrentada, sin duda Manuel Filiberto y Scianca Ferro conocieron al herido, pues se miraron. —¡Hola!—murmuró el escudero.—¿Con que eres tú, vitoria? —Y volviéndose al duque: —Mira, Manuel—le dijo—solo está desmayado. ¿Quieres que le remate? Levantó el príncipe la mano en señal de mandato y de silencio, y arrancando al mozo de manos de Scianca Ferro, arastrólo al otro lado de la zanja inmediata al camino, le arrojó a un árbol y junto a él dejóle el casco. Montando luego a caballo: —Señores—dijo—solo a Dios toca ser juez de lo que ha pasado entre yo y este joven, y ya vais que Dios está de mi parte. Oyendo entonces que Scianca Ferro